



· 卷首语 ·

# 充分认识全面抗战的伟大意义

高士华

1937年7月7日，日军发动了卢沟桥事变。这一天，是日本法西斯全面侵华战争的开始，也是中国人民进行全面抗战的起点。

“宁为战死鬼，不当亡国奴”的中国人民，终于忍无可忍，面对九一八事变后日本驻屯军的步步紧逼、关东军的磨刀南望，决心背水一战，绝地反击。

7月17日，蒋介石在庐山发表谈话：“如果放弃尺寸土地与主权，便是中华民族的千古罪人。”“地无分南北，人无分老幼，无论何人，皆有守土抗战之责任，皆应抱定牺牲一切之决心”。8月25日，八路军总指挥朱德、副总指挥彭德怀发表就职通电：“誓驱日寇，收复失地。”千千万万的爱国青年不是已经投身战场，就是正在奔向战场。

国共两党终于捐弃前嫌，共赴国难。一个团结起来的中国，是不可战胜的。牛津大学教授拉纳·米特(Rana Mitter)说：“1937年到1945年间，中国国民党和中国共产党是东亚地区唯一坚持反抗日本帝国主义的两大政党。”

七七事变，是中国民族危机的顶点，也是中国民族复兴的开始。全面抗战，不仅使得中国的领土主权得以保全，使饱受帝国主义侵略、满目疮痍的中华民族得以浴火重生，同时也给我们留下了丰厚的精神财富，在抗击日本侵略中所激发出来的爱国主义精神，在今天仍然是建设伟大强国的无尽动力。

那中国人民的全面抗战有什么样的世界意义呢？让我们来看看1937年的西方：德、意法西斯一天比一天疯狂，它们支持的佛朗哥叛军进逼马德里。马德里告急！爱好和平的人们包括诺尔曼·白求恩，从世界各地赶赴马德里，试图阻止法西斯把世界变成一个屠宰场。这时的法国在观望，英国在观望。美国，也在观望！

中国人民就是在这样一个风声鹤唳、德意日法西斯准备荼毒世界的关键时刻挺身而出，屹立东方，和日本法西斯展开对决。

中国人民的全面抗战比英法的反德、意法西斯战争早了两年，比美国参战早了四年。到1941年12月7日太平洋战争爆发，中国一直是东方唯一的反法西斯战场。中国军民的顽强抵抗，赢得了世界各国人民的尊重，极大鼓舞了世界各国人民战胜法西斯的勇气和信心。

美国总统罗斯福说：“中国人民在这次战争中是首先站起来同侵略者战斗的，多年来，她为反对侵略孤军奋战。”他对中国人民“在极端不利的条件下始终坚持英勇的斗争”充满敬意。

美国学者易劳逸(Lloyd Eastman)认为，中国军队“在与一个在组织、训练和装备上占有绝对优势的敌军的战争中坚持了八年”，而法国只抵抗了六个星期，“这一顽强抵抗对于反轴心国的整个盟军的战争努力，做出了重大贡献”。中国是国际反日本法西斯战争的中流砥柱。

80年过去了，参加那场战争的人大多已经凋零，但血写的历史还在，日本应该理性而彻底地清理这场战争的方方面面，告诉国民真相而不是遮遮掩掩、宣扬错误的战争观，这样才能获得相关各国人民的谅解，避免重蹈发动侵略战争的覆辙，日本才会有和平的未来。